
Die Steinbeis-Stiftung ist ein weltweit tätiges Dienstleistungsunternehmen im Technologie- und 
Wissenstransfer. Zum dezentral organisierten Steinbeis-Verbund gehören derzeit rund 750 
rechtlich unselbstständige wie auch selbstständige Steinbeis-Unternehmen sowie Kooperations- 
und Projektpartner in 50 Ländern. Die Steinbeis-Unternehmen sind fachlich spezialisiert und 
decken alle Technologie- und Managementbereiche ab. Je nach Dienstleistungsschwerpunkt sind 
sie als Steinbeis-Transfer-, Forschung- oder Beratungszentren sowie als Steinbeis-Transfer-
Institute organisiert. Ihren Sitz haben sie überwiegend an Forschungseinrichtungen, 
Universitäten, Fachhochschulen und Berufsakademien. Das Dienstleistungsportfolio von Steinbeis 
umfasst Forschung & Entwicklung, Beratung, Analysen & Expertisen sowie Aus- und 
Weiterbildung.  
 
Aufbau 
 
Die Steinbeis-Stiftung bildet das Dach des Steinbeis-Verbundes. Die gemeinnützige Stiftung und 
die für alle wirtschaftlichen Aktivitäten im Wissens- und Technologietransfer verantwortliche 
Steinbeis GmbH & Co. KG für Technologietransfer (StC) sind Basis der Organisation und haben 
ihren Hauptsitz in Stuttgart. Der StC sind nahezu alle Steinbeis-Transferzentren und 
Tochterfirmen mit den weiteren Steinbeis-Unternehmen zugeordnet, die das Fundament des 
Verbundes bilden. Zentren in der Steinbeis Forschungs- und Entwicklungszentren GmbH sind 
spezialisiert auf markt- und transferorientierte Auftrags- und Entwicklungsforschung, aber auch 
Verbundforschung. Die Zentren innerhalb der Steinbeis Beratungszentren GmbH sind kompetente 
Ansprechpartner für Unternehmensberatung, Bewertung und Training. Die Steinbeis-Hochschule 
Berlin bietet über ihre Transfer-Institute konkreten Wissens- und Technologietransfer in 
Lehrgangs- und Studienprogrammen. Die Steinbeis Beteiligungs-Holding GmbH betreut die 
Mehrheits- und Minderheitsbeteiligungen im Steinbeis-Verbund und darüber hinaus. Die 
Steinbeis Immobilien-Holding GmbH verwaltet die Steinbeis eigenen Immobilien. 
 
Portfolio 
 
Beratung 
Kompetente Beratung ist die Basis für erfolgreiche Umsetzung. Das flächendeckende Steinbeis-
Expertennetzwerk stellt Ansprechpartner sowohl für Kleinunternehmen, als auch für 
mittelständische Unternehmen und Konzerne. Das Beratungsportfolio reicht von Kurzberatungen 
bis zu umfassenden Unternehmens- und Projektberatungen zu Problemstellungen entlang der 
gesamten Wertschöpfungskette. 

www.stw-beratung.de 
 
Forschung und Entwicklung 
Die Umsetzung technologischer und anwendungsorientierter Innovationen sichert Unternehmen 
einen Vorsprung im globalen Wettbewerb. Der Steinbeis-Verbund führt Forschungs- und 
Entwicklungsprojekte kundenorientiert durch. Das im Verbund vorhandene aktuelle Fachwissen 
stiftet so ökonomischen Nutzen für den Kunden. Diskretion hat dabei stets oberste Priorität.  

www.stw.de/transfer/forschung-entwicklung.html 
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Aus- und Weiterbildung 
Lebenslanges Lernen ist heute ein zentraler Wettbewerbsfaktor, für Mitarbeiter in Großkonzernen 
wie für Einzelunternehmer. Der Steinbeis-Verbund unterstützt Mitarbeiter dabei, ihr Wissen 
aktuell zu halten und erfolgreich anzuwenden: Wissen und Methoden werden praxisnah in Aus- 
und Weiterbildung zur Verfügung gestellt, um Kompetenzen erfolgreich zu entwickeln.  

www.stw.de/transfer/aus-und-weiterbildung.html 
 
Analysen und Expertisen 
Entscheidungen für Innovationen oder andere unternehmerische Chancen setzen eine fundierte 
Analyse und Expertise voraus. Experten im Steinbeis-Netzwerk verfügen über das erforderliche 
Fachwissen und die notwendige Erfahrung.  

www.stw.de/transfer/analysen-und-expertisen.html 
 

 
Steinbeis-Hochschule Berlin - SHB 
Die 1998 gegründete private, staatlich anerkannte Steinbeis-Hochschule Berlin (SHB) ist eine 
Tochter der Steinbeis-Stiftung. Sie bietet Studierenden und Unternehmen berufsintegrierte und 
praxisorientierte Studienprogramme mit staatlich anerkannten Abschlüssen an. Das 
Bildungsportfolio reicht von Zertifikatslehrgängen über Bachelor- und Master-Studiengänge bis 
hin zur Promotion. Heute studieren mehr als 3.000 Berufstätige an der SHB, rund 2.500 
Absolventen hat die Hochschule bereits hervorgebracht. 
 
Die SHB unterstützt mit ihrem Projekt-Kompetenz-Konzept gezielt den konkreten Transfer 
zwischen Wissenschaft und Wirtschaft und die von Bildungsexperten geforderte Verzahnung von 
Theorie und Praxis. In den nach dem dualen Bildungssystem konzipierten Studiengängen 
entwickeln die Studierenden in Kooperation mit Unternehmen Projekte, die sie direkt vor Ort, das 
heißt im projektgebenden Unternehmen, unter Anwendung der in den Theoriephasen vermittelten 
Inhalte realisieren. 

www.steinbeis-hochschule.de 
 
 
 
Weitere Informationen und Kontakt: 
Steinbeis-Stiftung 
Haus der Wirtschaft 
Willi-Bleicher-Str. 19 
70174 Stuttgart 
Fon 0711/1839-5 
Fax 0711/1839-700 
E-Mail stw@stw.de 
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765 Steinbeis-Unternehmen bildeten 2008 unseren Verbund. Je nach Ausrichtung und
fachlicher Zuordnung arbeiten unsere Experten in rechtlich unselbstständigen Steinbeis-
Transferzentren, Steinbeis-Forschungszentren, Steinbeis-Beratungszentren und Steinbeis-
Transfer-Instituten oder auch in rechtlich selbstständigen Gesellschaften. 2008 konnten 
wir 82 neue Unternehmen gründen.

Mit unseren Dienstleistungen Forschung und Entwicklung, Beratung, Aus- und Weiter-
bildung sowie Analysen und Expertisen haben wir im Jahr 2008 einen Gesamtumsatz
von 124 Millionen Euro erzielt.

Unsere Leiter arbeiteten 2008 mit 1.383 Angestellten und 3.338 freien Mitarbeitern
zusammen. Insgesamt 801 Professoren waren 2008 für Steinbeis tätig.
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